

Волгоград расположен в 1073 км к юго-востоку от Москвы, на изгибе нижнего течения Волги, протянулся на 90 км по её правому берегу.

ЦАРИЦЫН

Первое упоминание о крепости Царицын в царской грамоте 1589 года.

Эта дата и считается временем основания города. Крепость была построена недалеко от того места, где в Волгу впадает река Царица, от которой город получил свое название. *А вот происхождение названия реки до сих пор не ясно. Одни исследователи видят в нём видоизменённое название татарского города Сарачин, который якобы находился на месте Царицына; другие считают производным от татарских слов Сара-чин - жёлтый остров, или Сарысу - жёлтая вода.*

Пётр I был первым из русских царей, посетивших Царицын - во время азовского (1695) и персидского (1722) походов, придавая важное значение Царицыну как сторожевой крепости на юго-восточных границах Российского государства.

В начале XVII века в Царицыне - 400 человек

В начале XX века в Царицыне - 63 тыс. человек

1913 г. - появился трамвай, было начато строительство крупнейшего не только в России, но и в Европе оружейного завода (ныне завод «Баррикады»). Царицын стал промышленным и торговым центром всего юго-востока.

СТАЛИНГРАД

1925 г. - Царицын был переименован в Сталинград.

К этому времени по числу жителей город занимал девятнадцатое место среди городов нашего государства.

1940 г. - население города составляло около 480 тыс. человек

В городе было 125 школ, 15 больниц, 39 клубов, 3 вуза, 19 техникумов и средних специальных учебных заведений, 4 театра. Действовало 227 промышленных и транспортных организаций.

Город стал крупным индустриальным центром страны.

1941 г. - началась Великая Отечественная война.

23 августа 1942 г. на Сталинград было совершено шестнадцать авианалётов. В 16 часов 18 минут на город обрушилась армада, сбросившая более 12 тыс. бомб.

2 февраля была ликвидирована «северная» группировка немецких войск. *Легендарная победа советских войск под Сталинградом положила начало коренному перелому в ходе всей Второй мировой войны.*

1 мая 1945 г. приказом Верховного Главнокомандующего Сталинграду было присвоено почётное звание города-героя.

В короткие сроки разрушенный Сталинград был полностью восстановлен.

ВОЛГОГРАД

1961 г. Сталинград переименован в Волгоград.

В 1961 г. было открыто троллейбусное сообщение и завершена электрификация железной дороги. В 1962 г. дала электроэнергию крупнейшая в Европе Волжская ГЭС.

Город вытянулся на 80 км. Главными ансамблями центра были определены площадь Ленина, площадь Павших борцов, Аллея Героев, Вокзальная площадь.

Современный Волгоград - крупный индустриальный, научный и культурный центр юга России,

Население - 1018,6 тысяч человек (на 01.01.2008 г.).

Пословицы о Волге

Волга всем рекам мать.

Не проплывешь Волгу - Родину не увидишь.

Волга - плыть долго.

Волга – одна из крупнейших рек на Земле и самая большая в Европе.
Длина – 3530 км.

Название произошло от славянского волога – влага.

Предполагают, что первое упоминание о Волге встречается в трудах древнегреческого историка Геродота (V в. до н. э.).

На Волге расположены четыре города-миллионника (от истока к устью): Нижний Новгород, Казань, Самара, Волгоград.

Важную роль в Гражданской войне сыграла оборона Царицына, в которой большое участие принимал И. В. Сталин, что и послужило поводом для переименования Царицына в Сталинград.

В период Великой Отечественной войны 1941–45 на Волге произошла крупнейшая Сталинградская битва. В послевоенный период экономическая роль Волги значительно усилилась, особенно после создания ряда крупных водохранилищ и гидроэлектростанций.

Волга берёт начало на Валдайской возвышенности (на высоте 228 м), впадает в Каспийское море. Волга принимает около 200 притоков. Левые притоки многочисленнее и многоводнее правых. Волгу принято делить на 3 части: верхняя Волга – от истока до устья Оки, средняя Волга – от впадения Оки до устья Камы и нижняя Волга – от впадения Камы до устья.

Исток Волги

За начало Волги принято считать источник, берущий начало из болота у села Волговерховье. Здесь начинается свой ход славная русская река Волга. В том месте этого болотца, где имеется чистое глубокое "окно" и откуда начинается визуальное вытекание воды установлен деревянный домик на сваях. В центре домика вырезано окно в полу, находящееся над самим источником, с которого дозволено зачерпнуть священной водицы.

Исток Волги возвышается на 229 метров над уровнем моря. Здесь установлен храм. Здесь же находится также первый мост через Волгу - протяжённостью целых 3 метра. Находясь на истоке реки Волга, можно перешагнуть с берега на берег великой русской реки. Ниже от истока Волги, находится первая плотина, построенная в начале XX века, действующим тогда ещё Ольгинском женским монастырем. Через 3,2 км от истока Волги река впадает в проточное озеро Малые Верхиты, потом в озеро Большие Верхиты. А уже затем через 8 км от своего начала Волга вольется в озеро Стерж, и вода ее с силой пройдет сквозь воды озера, не перемешиваясь с ними. Местные жители, утверждают, что в самую ясную погоду видно, как воды Волги проходят через озеро.

Ключ у деревни Волговерховье в Тверской области.

В верхнем течении, в пределах Валдайской возвышенности Волга проходит через небольшие озёра, затем уже через систему крупных озёр.

В нижнем течении, после впадения Камы, Волга становится могучей рекой. В 21 км выше Волгограда от Волги отделяется левый рукав – Ахтуба (длина 537 км), которая течёт параллельно основному руслу. Обширное пространство между Волгой и Ахтубой, пересечённое многочисленными протоками и староречьями, называется Волго-Ахтубинской поймой. На Волге между началом Ахтубы и Волгоградом построена Волжская ГЭС; выше плотины простирается Волгоградское водохранилище.

Дельта Волги начинается в месте отделения от её русла Ахтубы (в районе Волгограда) и является одной из самых крупных в России. В дельте насчитывается до 500 рукавов, протоков и мелких речек.